paprsku od zrcadla ke stropu ubéhlo ve stanici vice fasu nef v je-
doucim expresul!!
Pomér téchto &asovych rozdili snadno vypolteme:

“Pozorovatel na néstupiiti — dejme tomu — naméfil, Ze cesta pa-

prsku od svételného zdroje na stropé k zrcadlu na podlaze a zase
zpét trvala 10 vtefin. Za téchto deset vtefin svétlo urazilo drahu

13000000 km (300000 x 10 = 3 000 000). Z toho plyne, Ze kazda
! ze stran AC a CD v rovnoramenném trojihelniku ACD na obr. 23 G

wws

mé&f 1500 000 km (= polovina celkové drahy paprsku). Strana AD
tohoto trojthelniku je pak rovna vzdalenosti, kterou vlak ujel za
ondch 10 vtefin, tj. 2400 000 km (240 000 x 10 = 2400 000).
Nyni ji# snadno uréime vyiku vagénu, ktera je rovna odvésné CE
v trojihelniku ACE. Podle Pythagorovy véty, kterou ze fkoly dobie
zndme, je druhd mocnina pfepony AC rovna sou¢tu druhych moc-
nin odvésen AE a CE, neboli AC2 — AE? + CE2. Odtud dosta-
neme, ¥e vy$ka vagénu je rovna:

CE — JAC2—AE? —1 15000002 — 1200 0002 = 900000 km
To uZ je pofadna vyska, ale p¥i astronomickjch rozmérech Einsteino-
va expresu nas to nemusi pfekvapovat.

Pro pozorovatele v jedoucim vlaku je driha, kterou svétlo urazi na

. cesté od zdroje k zrcadlu a zpét, rovna dvojnésobné vyice vagonu, to

je 1800 000 km (900000 x 2 = 1800 000). Na tuto cestu potiebuje
svétlo 6 vterin (1 800 000 : 300 000 = 6).

Vypodet nis tedy nuti k zavéru jist¢ piekvapivému, ale bezesporu
také spravnému. Zni: Pohybujici se hodiny jdou pomaleji!

Pohybujici se hodiny
jdou pomaleji!

Ano! Zatimco na stanici ubghlo 10 vtefin, v jedoucim expresu uply-
nulo pouhjch 6 vtefin. Projel-li tedy EinsteinGv expres — podle
daje hodin vjpraviiho na Jupiteru — stanici Jupiter o hodinu po-
zd&ji ne¥ stanici Zemsg, ubghlo zatim na hodinich umisténych ve vla-
ku pouhych 36 minut; (60 X f—O = 36). Jinymi slovy: p¥i prajezdu
druhou stanici (Jupiter) ukazovaly hodiny ve vlaku o 24 minut méné
nez hodiny nadrazni (obr. 22 na str. 49).

Domgilime se, %e druhy vypravéi zpozoruje tim vétii zpozdovani
hodin, které ho spolu s expresem mijeji, &im rychleji expres pojede.
Skuteénd, &m vice by rostla rychlost expresu, ¢im vice by se bliZila
rychlosti svétla, tim vice by se také bliZila délka odvésny AE délce
prepony AC (viz znovu obr. 23 C), a tedy dréha vlaku dréze paprsku.
Soudasnd s tim by se naopak zmenfoval pomér odvésny CE (vyska
vlaku) k pfeponé AC (draha paprsku), znazorfiujici pomér ¢asu uply-
nulého v expresu a na stanici. Zvyfovanim rychlosti expresu takika
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